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Права суб’єктів охорони надр з ухва-
лення рішень досить часто називають 
«подання» (подання про зупинення та 
анулювання дії спеціальних дозволів на 
користуванням надрами, подання про не-
відповідність окремих посадових осіб за-
йманій посаді тощо). Що ж являє собою 
подання? На жаль, чинне законодавство 
не дає відповіді на це питання. Тлумачний 
словник української мови визначає подан-
ня як офіційну письмову заяву з проханням 
до вищої інстанції [1]. Вочевидь, таке розу-
міння поняття «подання» не є прийнятним 
для подання, яке виносяться владними 
суб’єктами охорони надр України. 
Державну службу гірничого нагляду та 

промислової безпеки наділено правом над-
силати подання про зупинення та анулю-
вання дії спеціальних дозволів на користу-
ванням надрами. Згідно зі ст. 26 Кодексу 
України про надра право користування 
надрами припиняється органом, який на-
дав надра у користування, у випадках: 

- користування надрами із застосу-
ванням методів і способів, що негативно 
впливають на стан надр, призводять до 
забруднення навколишнього природного 
середовища або шкідливих наслідків для 
здоров’я населення;

- використання надр не з тією метою, 
для якої їх було надано, порушення інших 
вимог, передбачених спеціальним дозво-
лом на користування ділянкою надр;

- якщо користувач без поважних при-
чин протягом двох років, а для нафтогазо-
перспективних площ та родовищ нафти та 
газу – 180 календарних днів не приступив 
до користування надрами, у разі незгоди 
користувачів – у судовому порядку.
Визначені випадки є протиправною 

поведінкою надрокористувача, що прямо 
порушують встановлені вимоги охорони 
надр, і тому надрокористувач цілком може 
оспорювати рішення стосовно позбавлення 
права на надра, що йому належить. Ст. 16 
того ж кодексу зазначає, що спеціальні до-
зволи на користування надрами надаються 
переможцям аукціонів, крім випадків, ви-
значених Кабінетом Міністрів України й 
спеціально уповноваженим центральним 
органом виконавчої влади з геологічного 
вивчення та забезпечення раціонального 
використання надр. Таким органом на сьо-
годні є Державна служба геології та надр 
України, повноважна у більшості випадків 
ухвалювати рішення про припинення (по-
збавлення надрокористувача) права корис-
тування надрами. Ця ж служба представ-
ляє інтереси власника надр – українського 
народу під час судового розгляду питання 
припинення права користування надрами. 
Державна служба геології та надр України 
не є підпорядкованою Державній службі 
гірничого нагляду та промислової безпеки 
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Ключові слова: охорона надр, спеціальний дозвіл, 
користування надрами, правові акти.



89

Ìàêàðåíêî Î.Þ. - Ïðàâîâ³ àêòè ñóáºêò³â îõîðîíè íàäð

України, отже, подання Державної служби 
гірничого нагляду та промислової безпеки 
про зупинення та анулювання дії спеціаль-
них дозволів на користуванням надрами не 
можна розглядати як офіційну письмову за-
яву з проханням до вищої інстанції.
Розглянемо, як характеризується по-

няття «подання» в інших галузях права. 
Закон України «Про прокуратуру» [13] у 
ст. 23 дає характеристику поданню про-
курора. Відповідно до цієї статті подання з 
вимогами усунення порушень закону, при-
чин цих порушень і умов, що їм сприяють, 
вноситься прокурором чи його заступни-
ком у державний орган, громадську орга-
нізацію або посадовій особі, які наділені 
повноваженням усунути порушення зако-
ну, і підлягає невідкладному розгляду. Не 
пізніш як у місячний строк має бути вжито 
відповідних заходів до усунення порушень 
закону, причин та умов, що їм сприяють, і 
про наслідки повідомлено прокурору. Та-
ким чином, подання прокурора є актом 
прокурорського реагування, спрямованим 
на усунення порушень закону, причин цих 
порушень та умов, що їм сприяють, яке 
ґрунтується на матеріалах прокурорської 
перевірки; підставою для його винесення є 
виявлені факти порушень, що, як правило, 
стосуються групи таких порушень [14] .
Подання суб’єктів охорони надр Укра-

їни також являють собою певний акт ре-
агування на виявлені за результатами 
наглядової чи контрольної діяльності пору-
шення встановлених законодавством вимог 
до охорони надр. Подання суб’єктів адміні-
стративної охорони надр можуть мати озна-
ку офіційності, властиву актам управління. 
На думку О. В. Константия, офіційність 
акта управління полягає в тому, що в ньому 
знаходить свій зовнішній вияв владна при-
рода державно-управлінської діяльності, 
вирішуються певним чином питання реа-
лізації функцій держави [5]. Ознака офіцій-
ності притаманна поданню як документу, 
що надходить від уповноваженого суб’єкта 
згідно з чинними нормативно-правовими 
актами, владного суб’єкта на підставі вияв-
лених обставин об’єктивного характеру, що 
є приводом для реалізації цими суб’єктами 
своїх прав та обов’язків задля досягнення 

поставлених перед ними завдань. Подання 
суб’єктів охорони надр мають властивість 
або бути юридичним фактом, що безпо-
середньо породжує, змінює чи припиняє 
адміністративно-правові відносини, або 
створювати юридичну основу для їх виник-
нення, зміни чи припинення.
Окремо доцільно розглянути таку влас-

тивість адміністративного акта управління, 
як його обов’язковість. Чи є вона властивою 
поданням суб’єктів охорони надр України? 
Обов’язковість розглядається в літературі 
як прояв державно-владних повноважень 
органу виконавчої влади, що забезпечуєть-
ся можливістю застосування державного 
примусу до особи, яка ухиляється від вико-
нання його приписів. Реагування на подан-
ня владного суб’єкта охорони надр, ухва-
лене в межах його компетенції, вочевидь, 
має обов’язковий характер для адресатів 
такого подання. Якщо певна особа, у тому 
числі посадова, ухилятиметься від ухвален-
ня рішення в межах своїх повноважень на 
обґрунтоване подання суб’єкта адміністра-
тивної охорони надр, то до неї можуть бути 
застосовані санкції державно-владного ха-
рактеру, зокрема і притягнення до юри-
дичної відповідальності (наприклад, дис-
циплінарної). 
Отже, подання можна визначити як 

варіант управлінського рішення, що ухва-
люється для реагування на конкретні об-
ставини об’єктивного характеру в межах 
повноважень уповноваженого суб’єкта і є 
підставою для виникнення адміністратив-
но-правових відносин, у яких реалізується 
реагування адресата на зміст цього рішен-
ня.
Накази розглядаються в літературі як 

самостійний різновид актів управління осо-
бливої юридичної природи [4]. Накази – це 
акти управління, видані у процесі здійснен-
ня єдиноначальності відповідними посадо-
вими особами органів виконавчої влади (мі-
ністрами, головами державних комітетів, 
департаментів, служб тощо) [6]. На думку 
С. І. Дячука, наказ – це вимога розпорядчо-
го характеру органу управління, а так само 
особи, якій надано владні повноваження, 
про вчинення або невчинення певних дій 
іншою особою чи визначеним колом осіб, 
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на яких покладено обов’язок виконувати 
цю вимогу [4]. 
Ухвалення наказів є однією з провідних 

форм ухвалення адміністративно-правових 
актів управління суб’єктами охорони надр. 
Накази можуть бути як нормативними, так 
і індивідуальними. Як приклад норматив-
ного наказу, можна згадати затверджений 
Наказом Державного комітета України з 
промислової безпеки, охорони праці та 
гірничого нагляду від 13.03.2007 р. № 46 
Порядок організації та проведення осо-
бистого прийому громадян у Державному 
комітеті України з промислової безпеки, 
охорони праці та гірничого нагляду [8]. 
Накази можуть ухвалюватися одноособово 
та колегіально. 
Відповідно до п. 12 Положення про 

Державну службу геології та надр України 
для підготовки рекомендацій щодо вико-
нання завдань Держгеонадрами України, 
погодженого вирішення питань, що нале-
жать до компетенції Держгеонадр України 
й обговорення найважливіших напрямів її 
діяльності у Держгеонадрах України утво-
рюється колегія у складі Голови Держге-
онадр України (голова колегії), першого 
заступника та заступника Голови Держге-
онадр України за посадою, визначених по-
садових осіб Міністерства. Рішення колегії 
можуть бути реалізовані шляхом ухвалення 
Головою Держгеонадр України відповідно-
го наказу [12] . 
Таким чином, можна виділити два різ-

новиди наказів Державної служби геоло-
гії та надр України: по-перше, накази ор-
ганізаційно-розпорядчого характеру, що 
ухвалюються Державною службою геології 
та надр України і підписуються Головою 
Держгеонадр України, який організовує і 
контролює їх виконання; по-друге, рішен-
ня колегії Державної служби геології та 
надр України, що ухвалюються в межах 
питань, віднесених до її відання, та прова-
дяться в життя наказами Голови цієї служ-
би.
Окрім наказів, суб’єкти адміністратив-

ної охорони надр можуть видавати й інші 
адміністративні акти, зокрема розпоря-
дження. Розпорядження – це, як правило, 
індивідуальні акти управління, які ухва-

люються одноосібно на всіх рівнях управ-
лінської ієрархії держави. Їх юридична 
чинність залежить від характеру питання, 
що вирішується, та правового становища 
конкретного розпорядника [6]. Аналіз на-
ведених вище дій суб’єктів адміністратив-
но-правової охорони надр, що реалізують-
ся в адміністративних актах управління, 
показує, що норми відповідних норматив-
но-правових актів недостатньо використо-
вують термін «розпорядження». Так, лише 
окрема норма говорить про можливість ви-
користання розпорядчого документа про 
заборону видів діяльності, що порушують 
природохоронні вимоги, у тому числі ви-
моги з охорони надр (п. 5 Положення про 
Державну службу гірничого нагляду та 
промислової безпеки України). В інших 
випадках правові норми обмежуються тер-
міном «припис» (обов’язкові до виконання 
вказівки /приписи/ щодо усунення виявле-
них порушень законодавства під час прове-
дення робіт із геологічного вивчення та ви-
користання надр, приписи щодо усунення 
фактів порушень вимог нормативно-право-
вих актів тощо). 
У деяких випадках нормативно-право-

ві акти застосовують приписи і розпоря-
дження як певні синоніми. Так, Державна 
служба гірничого нагляду та промислової 
безпеки відповідно до п. 5 Положення про 
неї має право видавати у визначеному по-
рядку роботодавцям, керівникам та іншим 
посадовим особам юридичних та фізичних 
осіб, які відповідно до законодавства ви-
користовують найману працю, міністер-
ствам та іншим центральним органам ви-
конавчої влади, Раді Міністрів Автономної 
Республіки Крим, місцевим державним 
адміністраціям та органам місцевого са-
моврядування обов’язкові до виконання 
приписи (розпорядження) про усунення 
порушень і недоліків у сфері промислової 
безпеки, охорони праці, геологічного ви-
вчення, використання, охорони надр та 
безпечної експлуатації об’єктів підвище-
ної небезпеки.
Тож, що являють собою припис та роз-

порядження як певні форми волевиявлен-
ня владних суб’єктів охорони надр? Від-
повідно до п. 8 ст. 7 Закону України «Про 
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основні засади державного нагляду (конт-
ролю) у сфері господарської діяльності» 
припис – обов’язкова для виконання у ви-
значені строки письмова вимога посадової 
особи органу державного нагляду (контр-
олю) суб’єкту господарювання щодо усу-
нення порушень вимог законодавства [10]. 
Припис не передбачає застосування санк-
цій до суб’єкта господарювання. Він вида-
ється та підписується посадовою особою 
органу державного нагляду (контролю), 
яка здійснювала перевірку.
Як було справедливо підкреслено в пра-

вовій літературі, припис являє собою забо-
рону, оскільки забороняє утримання від 
рекомендованої поведінки, він стосується 
тільки активних дій і завжди має не загаль-
ний, а спеціальний характер, реалізується 
в конкретних, чітко визначених випадках, 
найчастіше припис застосовується під час 
регулювання виконавчо-розпорядчої ді-
яльності державного апарату [2].
Закон України «Про основні засади 

державного нагляду (контролю) у сфері 
господарської діяльності» у п. 9 ст. 8 ви-
значає, що розпорядження або інший роз-
порядчий документ органу державного 
нагляду (контролю) – обов’язкове для ви-
конання письмове рішення органу держав-
ного нагляду (контролю) щодо усунення 
виявлених порушень у визначені строки. 
Розпорядження видається та підписуєть-
ся керівником органу державного нагляду 
(контролю) або його заступником. Розпоря-
дження може передбачати застосування до 
суб’єкта господарювання санкцій, передба-
чених законом.
Таким чином, і припису, і розпоря-

дженню властива обов’язковість. Приписи, 
на відміну від розпоряджень, можуть вино-
ситися лише тими посадовими особами, що 
здійснювали перевірку діяльності суб’єкта 
господарювання, розпорядження ж ви-
дається та підписується лише керівником 
органу державного нагляду (контролю) 
або його заступником одноособово, при 
цьому закон не висуває вимог щодо без-
посередньої участі цих посадовців у пере-
вірці діяльності суб’єктів господарювання. 
Припис, на відміну від розпорядження, не 
містить ані конкретного терміну усунення 

виявлених порушень вимог законодавства, 
ані санкцій, які можуть бути застосовані до 
відповідних порушників.
Вочевидь, приписи можуть видавати-

ся в разі виявлення тих порушень вимог 
до охорони надр, що не містять ознак сус-
пільної небезпечності і можуть бути усунуті 
або негайно, або протягом найкоротшого 
терміну, достатнього для усунення загрози 
небезпеки стану надр і довкілля в цілому. 
Тобто припис можна вважати актом без-
посереднього реагування посадової особи 
суб’єкта адміністративної охорони надр на 
виявлені нею під час перевірки господарю-
ючих суб’єктів порушення встановлених 
вимог до охорони надр, що застосовується у 
тих випадках, коли порушення вимог мож-
на усунути негайно або в якнайкоротший 
строк. Видання такого припису є підста-
вою для позапланових заходів здійснення 
державного нагляду або контролю. Уявля-
ється доцільним прийняття узгодженого 
порядку, що містив би загальні для всіх ви-
дів приписів, що стосуються порушення за-
конодавства про охорону надр, вимоги до 
порядку їх складання, оформлення, видачі 
та реєстрації. Прикладом такого порядку є 
Положення про порядок оформлення, ви-
дачі і реєстрації приписів у разі виявлення 
порушень земельного законодавства, за-
тверджене Наказом Державного комітету 
по земельних ресурсах 9 березня 2004 р. [7]
Уявляється, що розпорядження доціль-

но виносити у випадку, коли виявлені під 
час заходів державного контролю або на-
гляду порушення вимог охорони надр ма-
ють небезпечний характер і створюють за-
грозу спричинення шкоди життю, здоров’ю 
людей, майну, надрам як природному ре-
сурсу чи довкіллю в цілому, й усунення та-
ких порушень потребує певного терміну. 
Розпорядження в сфері охорони надр мож-
на охарактеризувати як адміністративно-
правовий акт управління, що видається ке-
рівником (заступником керівника) органа 
державного нагляду (контролю) в разі ви-
явлення в результаті перевірок порушень 
встановлених вимог щодо охорони надр і 
містить вимоги з усунення таких порушень, 
конкретні строки їх усунення та передбаче-
ні законодавством санкції до порушників.
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На думку автора цього дослідження, 
доцільно сформулювати чітке законодавче 
визначення характеристик тих порушень, 
у разі виявлення яких видається припис, 
розпорядження чи інші розпорядчі доку-
менти. Критеріями для розмежування та-
ких порушень пропонується обрати ступінь 
їх небезпечності (шкідливості), характер 
того чи іншого порушення та обумовлену 
ним можливість його негайного усунення. 
Окрім адміністративно-правових ак-

тів, суб’єкти адміністративної охорони 
надр можуть видавати певні документи, 
які не мають ознак адиіністративних актів 
управління, наприклад такі, як Лист Дер-
жавної геологічної служби України «Щодо 
оформлення дозволу на спеціальне водо-
користування свердловинами для води» 
№ 259-27/08 від 10.08.2010 [15]. Цим лис-
том конкретному суб’єкту – сільськогоспо-
дарському підприємству – після розгляду 
Державною геологічною службою листа 
щодо оформлення дозволу на спеціальне 
водокористування свердловинами було по-
відомлено про необхідність оформлення 
дозвільних документів згідно з Порядком 
погодження та видачі дозволів на спеціаль-
не водокористування, затвердженим По-
становою Кабінету Міністрів України від 13 
березня 2002 р. № 321 [9]. 
Необхідно більш конструктивно підійти 

до вирішення питання нормативно-право-
вого закріплення вимог, які висуваються 
до актів управління, зокрема і тих актів 
управління, що ухвалюються суб’єктами 
адміністративно-правової охорони надр. 
Чинний закон України «Про основні заса-
ди державного нагляду (контролю) у сфе-
рі господарської діяльності» [10] називає 
та характеризує лише окремі види адмі-
ністративно-правових актів управління, 
тоді як поза увагою законодавця залиши-
лися окремі характеристики інших актів 
управління. Видається доцільним саме 
на рівні закону як акту вищої юридичної 
сили закріпити вимоги, що висуватимуть-
ся не лише до змісту розпоряджень, але і 
до приписів та інших розпорядчих актів, 
коло яких також доцільно визначити чітко. 
Головні вимоги, що висуваються до актів 
управління як до однієї з найважливіших 

форм його здійснення, можна, безперечно, 
віднести до основних засад діяльності орга-
нів виконавчої влади. Відповідно до п. 12 
ст. 92 Конституції України організація і ді-
яльність органів виконавчої влади визнача-
ється виключно законами України. Отже, 
вимоги, що висуваються до актів управлін-
ня, мають повністю відповідати вимогам 
закону. У законодавчому порядку бажано 
було б приділити увагу поняттю та харак-
теристиці актів управління, вимогам до їх 
змісту й оформлення, детальному порядку 
ухвалення із зазначенням загальних ха-
рактеристик, принципів ухвалення того чи 
іншого адміністративно-правового акту за 
шляхів їх реалізації. 

Література 
1.  Академічний тлумачний словник 

української мови : Т. 6 [Електронний ре-
сурс] /під заг.ред. І.К. Білодіда. – Режим до-
ступу : http://sum.in.ua/s/podannja.

2. Бандурка О. М. Фінансова діяльність 
підприємств : підручн. / за ред. О. М. Бан-
дурки. – К. : Либідь,2002. – 384 c.

3. Дячук С. Юридична природа вико-
нання наказу / С. Дячук // Право України. 
– 1999. – № 4. – С. 61–65.

4. Дячук Сергій Іванович. Юридична 
природа виконання наказу ; Кримінально-
правова оцінка діяння особи, що віддала чи 
виконала протиправний наказ: Дис... канд. 
юрид. наук: 12.00.08 / Київський національ-
ний ун-т ім. Тараса Шевченка. – К., 2000. 
– 248л. [Електронний ресурс] / С. І. Дячук. 
– Режим доступу : http://www.lib.ua-ru.net/
diss/cont/32925.html.

5.  Константий О. В. Поняття «пра-
вові акти державного управління» та його 
співвідношення з поняттям «джерела адмі-
ністративного права» / О. В. Константий // 
Державне будівництво та місцеве самовря-
дування. – 2002. – Вип. 4. – С. 94–103.

6. Майборода Д. І. Правові акти 
управління: поняття, особливості, класифі-
кація / Д. І. Майборода // Держава і право. 
Юридичні і політичні науки. – 2005. – Вип. 
28. – С. 329–335.

7. Положення про порядок оформлен-
ня, видачі і реєстрації приписів у разі вияв-
лення порушень земельного законодавства : 



93

Ìàêàðåíêî Î.Þ. - Ïðàâîâ³ àêòè ñóáºêò³â îõîðîíè íàäð

Наказ Державного комітету по земельних 
ресурсах від 9 березня 2004 р. : Офіційний 
вісник України. – 2004. – № 12. – Ст. 767. 

8. Порядок організації та проведення 
особистого прийому громадян у Державно-
му комітеті України з промислової безпеки, 
охорони праці та гірничого нагляду : Наказ 
Державного комітета України з промисло-
вої безпеки, охорони праці та гірничого на-
гляду від 13.03.2007р. № 46. – Офіційний 
вісник України. – 2007. – № 30. – Ст. 1229. 

9. Порядок погодження та видачі до-
зволів на спеціальне водокористування : 
Постанова Кабінету Міністрів України від 
13 березня 2002 р. N 321 : Офіційний ві-
сник України. – 2002. – № 12. – Ст. 590.

10. Про основні засади державного на-
гляду (контролю) у сфері господарської 
діяльності : Закон України від 5 квітня 
2007 р.: Офіційний вісник України. – 2007. 
– № 44. – Ст. 1771.

11. Про основні засади державного на-
гляду (контролю) у сфері господарської 

діяльності : Закон України від 5 квітня 
2007 р. : Офіційний вісник України. – 2007. 
– № 44. – Ст. 1771.

12. Про Положення про Державну 
службу геології та надр України : Указ Пре-
зидента України від 6 квітня 2011 р. : Офі-
ційний вісник Президента України. – 2011. 
– № 9. – Ст. 65.

13. Про прокуратуру : Закон України : 
від 5 листопада 1991 р. // Відомості Верхо-
вної Ради України (ВВР). – 1991. – N 53. – 
Ст.793 Про прокуратуру : Закон України : 
від 5 листопада 1991 р. // Відомості Верхо-
вної Ради України (ВВР). – 1991. – N 53. – 
Ст.793.

14.  Суд, правоохоронні та правозахис-
ні органи України : підручник / В. Т. Біло-
ус, О. С. Захарова, В. С. Ковальський та ін. 
; відп. ред. В. Т. Маляренко. – К. : Юрінком 
Інтер, 2007. – 352 с.

15. Щодо оформлення дозволу на спе-
ціальне водокористування свердловинами 
для води. Держгеолслужба : Лист № 259-
27/08 : від 10.08.2010 // Все про бухгалтер-
ський облік. – 2010. – № 87. – С.4-6.

АНОТАЦІЯ 
У статті розглядаються вимоги, що 

пред’являються до актів управління.


